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Literární přehled.
československá armáda. Praha, 1931 

Vyšlo jako 8. svazek Aventinského ma- 
gazinu. Za 8 Kč.

Motivem к vydáni tohoto zvláštního 
čísla Aventinského magazínu bylo heslo 
„Pro lepší poznání armády", které u nás, 
bohužel, je stále ještě odůvodněno, neboť 
znalosti armádních věci, a to i nejběž- 
néjšich, jsou mnohým příslušníkům na- 
ičho státu stále ještě cizí, což si lze vy- 
Evčtlítl nejen lhostejností. Příčina toho 
zjevu je hlubší a jadrnější; vězí v kom- 
piůtnini systému celé naší národní před­
válečné psychologie, jeííž kořenv sahají 
4o let 80. a 90. minulého století, trkol 
právě vydaného magazínu je čistě in­
struktivní, informační a proto i formu 
magazínovou třeba uznati za formu vhod­
nou a přístupnou, která složitý organis- 
ms moderního vojenského zřízení je 
schoíma přiblížili snad i tomu nejlhostej- 
ačjšlmu čtenáři.

Vůdčí linii všech prací publikace je 
siaha dokázali, že práce v armádě, byť 
■M pohled neviditelná (u nás тля pro ni 
veřejnost název neproduktívni, ale myslí 
la práci jalovou) je nejen prací úzce 
odbornou, nýbrž že armádní činnost je 
bohaté rozvětvená, mnohostranná, že za­
sahuje všechna odvětví lidského snaženi, 

iBdustriálniho nebo duševního, tudíž 
“ práce v armádě jest nejen prací, jež

’vě roubuje nepřízni dob zakrnělá 
vojenská pláňata starého českého vojen- 
ľ’ že je také prací zmnožující 

T aždém směru živé hodnoty národní
\ tišina autorů je z armádního svazku, 
'yznamných mimovojenských osob-

Přispěl do publikace dr. Karel Ča- 
RudoU Procházka a prof. dr.

Schránil.
„J^ jako život armády je bohatě čle- 
a J aJozmanitý, tak i magazín stručně 

™č P°jed”ává o vývoji a orga- 
armády, o výchově a sportu v Ir-

1ednoM<° .'^O'óku, životě, úkolech a boji 
zbraní, o plynové válce, 

“iónském koni a o jeho chovu.
Убак^л*™! Propagační jádro mají 
technim “teodanční službě, o vojenské 
vební \inžhim0t0risaci' ° v°jenské sta- 

0 technickém a zeměpis­
ná vu’.p°jcdnáni „O manévrech" 
cdlvodňnb » d!?brý účel a vysvětluje a 
otnou ,čtenáři spravedlivou a opráv- 
Jtž -J115,11011 etaPu vojenského roku, 
Ptáče ™věrečnou zkouškou celoroční 
' armádě, článek „Péče n a ä í

vojenské správy o český j a- 
z у к" poukazuje skromně na bohatou a 
dosud nedoceněnou práci, kterou armáda 
vykonala pro český jazyk a kterou se 
vojenská správa může oprávněně hono­
sit! před ostatními resortv státní admi­
nistrativy. Kladnou armádní práci mí­
rových dob dokumentuje také článek 
„Pomoc armády", jenž čtenáře přesvěd­
čuje o významu a práci armády pří ži­
velních katastrofách a náhlých neštěs­
tích, kdy armáda pracuje к prospěchu 
svého bližního. To platí i o článku, který 
liči zdravotní péči u vojska.

Pro zpestřeni obsahu je v magazínu 
133 vyobrazení, z nichž některá jsou 
přímo vzorně ilustrační. To platí ob­
zvláště o obrazu „Každý začátek j э 
těžký" (str. 19) a dále o obrazech na 
str. 84, 85, 123 a j.

Oprava je vkusná, leč lámáni sazby 
nebylo vždy šťastné, čehož dokladem je 
na přiklad str. 163, kde v sazbě článku 
o Svazu čs. důstojnictva jest vyobrazení 
hodnostních odznaků majora zbraní, a 
rovněž tabulka barvy výložků měla býti 
vsunuta mezi sazbu dotčeného článku. 
Dále postrádáme samostatného a obšír­
nějšího pojednání o Vědeckém ústavě vo­
jenském. Některé důležité naše instituce, 
jako Památník osvobození, byly vůbec 
opominuty. Také mnohé důležité otázky 
týkající se naši armády, jako branná 
příprava a j., mohly býti stručně zpra­
covány, aby obraz armády byl úplný.

Kpt. Jeniček.

štábní kapitán četnictva Alfons Šev­
čík : „Portáši — národní četní­
ci a ochránci Valašských hor.“ 
V Hranicích 1930.

Historický náčrt o zajímavém zaříze­
ní moravském, jakési malé obdobě čes­
kých Chodů, byť i ne tak starobylé. Málo 
komu v Čechách jest asi známo něco 
bližšího o portáších, leč snad čtenářům 
románů Karasových a Kramolišových. 
Proto je velkou zásluhou p. štkpt. Šev­
číka, že roztroušené zprávy a památky 
po tomto svérázném sboru, ať již v lite­
ratuře nebo ústním podáni, v listinách 
nebo v předmětech shromáždil v své 
malé monografii.

Jihovýchodní Morava byla odedávna 
neklidným koutem. Nájezdy z Uher, za­
hraniční nepřítel i domácí odbojníci a 
zbojnici udržovali kraj v stálém rozru­
chu. Stará bezpečnostní opatření перо-
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stačovala. Tu r. 1638 nařizuje císař Fer­
dinand III. zesnulému hejtmanu morav­
skému zřízení zvláštního ochranného 
sboru „věrných Valachů“. Později se vy­
skytlo pojmenování „portáši“, jež vznik­
lo buď přímo z latinského „porta“ (brá­
na) anebo z maďarského slova „portyaz, 
portáš“, z tohoto slova odvozeného, t. j. 
strážce u brány. Bylo to jakési pohranič­
ní četnictvo. Měnivé byly v průběhu let 
osudy tohoto sboru. Rozprostíral se po­
dél zemských hranic od Místku a Frýd­
ku až к Uh. Hradišti. Na sklonku 18. 
stol, je zřízen portášský sbor i ve Slez­
sku.

Portáši nekonali jen bezpečnostní 
službu v pohraničí, nýbrž i v přiléhajícím 
vnitrozemí. V míru konali hlídky a po­
chůzky po kraji, dohlíželi na cizince, ho­
nili loupežníky, čelili podloudnictví, ve 
válce střežili a bránili vojensky hrani­
ce v zemských branách. Tak bojují brzy 
proti Turkům, pak proti Kurucům, jsou 
voláni do zbraně proti Prušákům a ko­
nají jakési pomocné vojenské služby (ja­
ko polní četnictvo) v době napoleonské.

Téměř 200 let působí vojensky orga- 
nisovaní portáši v ochraně obyvatelstva, 
až konečně v třicátých letech minulého 
století dochází z různých příčin к jich 
rozpuštění. Knížka líčí nám poutavě na 
75 stranách historický vývoj, organisaci 
a charakter sboru, početnost, dislokaci, 
výzbroj, oděv, způsob služby, žold, do­
plňování sboru, jeho činnost a velitele, 
jakož i památky a stopy po těchto ná­
rodních četnících na Valašsku dosud 
trvající, podává i přehled použité litera­
tury. Budoucí historik má práci po mno­
hé stránce ulehčenu — může dále stavěti 
na položených mu zde základech.

Malá, úhledná, bohatě ilustrovaná 
knížka, jejíž výtěžek je věnován úpra­
vě portášských hrobů ve Valašské By­
střící, zaslouží plně, aby byla hodně 
čtena. —It.

Oberst d. R. Max v. Pittreich: Die 
Schlacht b ei Okna (4/6—16/6 
1916), Wien 1931. Nákladem „Militär- 
wissenschaftliche Mitteilungen" (Wien I, 
Stubenring 1), S 3 náčrtky.

Rakouské úřední dílo o světové válce, 
majíc rozsah předem stanovený, postrá­
dá vylíčeni taktické činnosti, zvláště dů­
ležité pro studium válečných dějin a jich 
praktické využiti. Proto se snaží na­
kladatelství vyplnili tuto mezeru podle 
možnosti monografickým znázorněním 
důležitých nebo zvlášť poučných bojů a 
bitev. Tak vznikla řada líčení bitev a 
potyček (Czegka: Der Kaiserschutzen- 
handstreich auf Zaleszczyki am 5. Mai

1915, Horsetzky: Der Kampf um Мой 
Asolone Ende Október 1918, Stuckheil: 
Die zweite Einschliessung Przemysls, 
ostatní monografie jsou již rozebrány! 
к nimž přistupuje nyní nové: kritické vy­
líčeni ruského průlomu u Oken v prvii 
polovici června 1916 od plukovníka v. v 
Pittreicha.

Plukovník Pittreich není dnes již ne­
známý v širších kruzích. Zvláště je zná 
má jeho kritika „Lemberg 1914“. Jeho 
služební postavení za bitvy u Oken - 
byl šéfem štábu skupiny polního pod- 
maršálka v. Benigní — činí jej zvláffl 
způsobilým hovořiti o této nešťastné bit 
vě a o jejích následcích. Okna staly se 
východiskem pro ruský vpád do východ­
ní Haliče v r. 1916 a vedly společné se 
současným vpádem do Volyňska v pro­
storu Olyka-Luck ke krisi, která don» 
tila rakouskouherské vojenské vedeni 
zastavili nadějnou ofensivu z jižních Ty­
rol; také německé vojenské vedeni musi­
lo upustili od verdunského podniku, aby 
mohlo vrhnout! posily na Východ. Ko­
nečně způsobil ruský vpád vypověděni 
války i Rumunskem.

Spisovatel pátrá s porozuměním 1 
taktem po příčinách, proč u Oken utr­
pěly rakouské zbraně neúspěch, ač ta 
téměř po tři čtvrti roku bylo úporně 
usilováno vybudovali silnou posici pa® 
všech zkušeností úpravy terénu na zí- 
pádě, ač tam stála zdatná vojska, zku­
šení velitelé pod proslulým vojevůdce 
— generálem plukovníkem o. Pflanzeres 
Baltinem — poměr sil alespoň u pěchoty 
nebyl nikterak zvláště nepříznivý pro 
obránce (2:3) a před 5 měsíci právě К 
skončil ruský pokus o průlom úp№ 
porážkou.

Pittreich dovede znamenitě jiti ® 
kloub různým příčinám neúspěchu. № 
ní příčinou — přes to, že si vojsko ved­
lo dobře, ba částečně i výtečně - ® 
bylo, že v uplynulém pololetí takt® 
byla zatlačena technikou, vojska vys­
pávala se takřka jen kopáním а м t~ 
tický výcvik nezbývalo času, takže W 
ska i velitelé byli celkem nezkušeni11 
způsobu boje v tak složitých posicích-

Při tom se najde V podrobí»’1*; 
i leccos zajímavého a pro veřejnost 
vého, na př. že ruské jezdectvo - 
ruský úsudek o jeho chování nebylí 
znivý —- přece jen podstatně 
к využití výsledku a způsobilo № ' 
nům mnoho škod atd. S uznáním se 
ví o pěších plucích čís. 1 a čis. I 
o statečném chování saských dra?0 ' I

Celkem jde o velmi poučnou №. 
napínavou knihu, jíž spisovatel я 
novou zásluhu.
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Plukovnici Matter a Linaves: Petit 
memento du fantassin en cam- 
pagne. Paříž (Charles Lavauzelle) — 
100 stran. 2.40 frs.

Přináší v otázkách a v odpovědích 
vše, co musí voják znáti. V šesti kapito­
lách vykládá o pochodech i odpočinku, 
o výzbroji, o povinnostech a úkolech 
v boji, o útoku a obraně. Pozornost za­

slouží tyto podrobnosti: Bojové družstvo 
má s sebou 1895 nábojů, z toho 1325 pro 
lehký kulomet. U družstva je 33 ruč­
ních a puškových granátů. Na letadla 
se střílí lehkým kulometem jen na roz­
kaz důstojníka (pod 600 m). Těžkých 
kulometů vojskových těles se používá 
rovněž к střelbě jen pod 1000 m. Obranu 
kulomety přes 1000 m provádějí toliko 
vojska obrany proti letadlům.

Různé zprávy.
Vojenské novinky ze sovět, armády.
a) Poznatky z manévrů rudé 

armády, konaných na podzim 
roku 1930: V loňských podzimních ma­
névrech pracovaly trupy rudé armády 
již se silnými, motorisovanými oddíly a 
použily po prvé t. zv. „služby umělých 
přehrad" (k zřizování a ničení překážek 
atd.). Podle manévrových směrnic měly 
se též cvičiti letecké útoky na motori- 
sované části vojska. Zdůrazňuje se sou­
činnost štábů a kárá jejich pomalá čin­
nost. — v některých okruzích byly pro­
vedeny průběžné delší operace. Pouka­
zuje se na službu v týlu, která se musí 
zlepšiti. — к zdolání překážkových pá­
sem musí býti předsunutým praporům 
к zamlženi nepřátelského pozorování a 
к ochraně prováděných nutných prací 
přiděleny silné chemické a sapérské od- 
™У a dělostřelectvo nebo letectvo. — 
Navrhuje se odstraňovati překážky, zři- 
®é poraženými stromy, pancéřovými 

opatřenými pilami. Jeden jež­
ečky pluk překročil řeku v blízkosti ne- 
Pntele nepozorován ani letci ani z pozem- 
E'h pozorovatelen za ochrany umělé

Za větru, vanoucího rovnoběžně 
‘ ™ui byly zamlžovací pumy vrhány 
™e do vody, aby zamlžily proud řeky. 
7 Manévry leningradského vojenského 
” mhu započaly 2. září 1930 postavením 
™tupřes širokou a dravou řeku Něvu. 

■ zari byly srážky jezdeckých mas, které 
■ У doprovázeny obrněnými automobil- 
ri, Jedn°tkaml a pěchotou na náklad- 

autech- Pí'epady v týlu, trénů, štábů, 
J™nutl blížících se záloh, zkrátka ope- 
>=nu?e?*cctva’ m°torisované pěchoty a 
kh ^U a Vtý,u charakterisuji prů- 
afeJÍIn™'' J.eden PraP°r „osoaviachimu” 
tlivé ^ Ле ^ *-ěchto manévrů. Jedno­
tu»,, » truP střelců vykonaly po-

e™^ až 70 km. Chválí se duch 
■ kárá vadná, šablonovitá práce

štábů, ukvapenost na újmu bojového po­
řádku, mnohá desorientace velitelů, ne­
dostatečné spojení divisniho dělostře­
lectva s pěchotou, přílišná záliba dělo­
střelectva к otevřeným posicím. —■ Jako 
hlavní úkol tanků zdůrazňuje se těsná 
spolupráce s pěchotou, aby jí klestily 
cestu. Obtížemi spojeni se nesmí nikdo 
dáti od tohoto úkolu odvésti; tyto obtíže 
musí býti vyrovnány pevně stanoveným 
plánem, oboustranným porozuměním a 
iniciativou. V manévrech bylo spojení 
dobře organisováno; rovněž dělostře­
lecká obrana proti tankům. Převládá 
mínění, že se tanky nesmějí pohybovat! 
rychlosti 3—5 km/hod. Tím se vydávají 
v nebezpečí těžkých ztrát, které jim 
působí nepřátelská dělová palba.

b) Změny v presenční služ­
bě podle nového branného zá­
kona rudé armády: Zvláštní způ­
sob presenční služby podle nového bran­
ného zákona v rudé armádě je dvouročnl 
služba v průmyslových podnicích, při 
čemž se provádí také vojenský výcvik. 
Toto opatření má ten účel, že se vycvičí 
určitý kádr instruktorů pro válečný prů­
mysl. — Další novinkou je, že si studenti 
odbývají svou presenční službu během 
doby svého studia; vojenského výcviku 
se jim dostává mimo jejich vojenské tě­
leso a nahrazuje se zpravidla vyšším 
předvojenským výcvikem. — Místo vo­
jenské daně nastupuje u příslušníků ná­
hradní zálohy povinná veřejná práce. —■ 
Též jsou stanoveny pro dobrovolníky pe­
něžité výlohy; vyplácejí jim je jejich za­
městnavatelé.

c) Vojenská propaganda a 
branná příprava: Byla utvořena 
„literární společnost rudé armády a 
floty’1 (Lokaf) к podpoře obrany země, 
bojové pohotovosti armády а к sezna­
mování s životem, vývojem a historií 
armády. V čele stojí mezi jinými Maxim
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Gorkij a Eidemann, velitel válečné aka­
demie.

d) Předběžné vzdělání a pří­
slušnost politická frekven­
tantů vojenských škol: Z nově 
přijatých frekventantů vojenských škol 
je: továrních a zemědělských dělníků 
67’3%, sedláků 24’2%, ostatních 8'5%; 
z toho je příslušníků strany politické 
24'8%, komunistické mládeže 53"5%, bez 
politické příslušnosti 21’7%. Střední vzdě­
lání mají jen 20'1%, nižší vzdělání 701 
proč. Všeobecně je vzděláni nově přija­
tých žáků pořád ještě nedostatečné; ně­
jaké zlepšení nelze vbrzku ani očekávat.

e) Charakteristika horské 
války podle předpisu sovět­
ského Polního řádu: V horské 
válce je charakteristická malá hloubka 
při obraně průsmyků. Nezbytné vysu­
nutí střelců a lehkých kulometů na svah 
к nepříteli. Dělostřelectvo rozdělené až 
na jednotlivá děla; na jeden pluk střelců 
jen 1 baterie. Zřídka kulometné oddíly; 
rozdělení jich po četách; nepřímá střelba 
vzhledem к strmým svahům nemožná. 
Zvýšený význam lehkých kulometů a 
ručních plamenometů. Spojení v první 
linii světelnými signály a přístroji.

[Mil. Wochenblatt 115, č. 5.] V. K.

Opětné zavedení všeobecné branné 
povinnosti v Maďarsku. Podle pařížské­
ho časopisu „Echo de Paris” vyjádřil se 
honvédský ministr Gombos, že doufá, že 
velmoci povolí Maďarsku zavedení vše­
obecné branné povinnosti, proti čemuž 
prý ani Malá dohoda nemůže nic namí- 
tati, poněvadž maďarská armáda o 35 
tisících mužů není žádným nebezpečím 
pro armádu Malé dohody, mající asi 
500.000 mužů. Toto prohlášení ministra 
honvédů vzbudilo v politických kruzích 
živý zájem. Ministr Gombos také nepo­
krytě prohlásil v kuloárech parlamentu, 
že se vláda již před delší dobou rozhod­
la přejiti od dosavadního námezdného 
systému к všeobecné branné povinnosti; 
to by však neznamenalo, že by armáda 
překročila dosavadní miliční početní stav. 
Zavedení všeobecné branné povinnosti 
by mělo pro Maďarsko tu výhodu, že by 
větší části peněz, použitých к udržování 
námezdného vojska, mohlo býti použito 
к vybudování humánních zařízení rázu 
sociálního. V. K.

Nová důstojnická uniforma ve Fran­
cii. Ministr války zavádí novou uniformu 
pro důstojníky. Kabát je dosavadního 
střihu a tmavomodrý, u pluků afrických 
střelců a myslivců světlemodrý, u spa- 
hiů červený. Kalhoty pro příslušníky

pluků bojové vozby jsou tmavošedé, 
u ostatních pak stejné barvy jako před 
válkou. Různobarevné výložky na límci 
a rukávech, resp. pruhy na kalhoteci 
rozlišují jednotlivé druhy zbraní. Důstoj­
níci nosí (vyjma zuavy a střelce) epo- 
lety, jež u vyšších hodností mají jiný 
tvar. Pro všechny důstojníky se zaváš 
černá pláštěnka. (M. W., roč.. 115 
[1931], čís. 37.)

Vojenské výučování na vyšších ško­
lách v Rumunsku bylo navrženo mini­
sterstvem. války ministerstvu osvěty. Za­
mýšlí se zavěsti tyto předměty: použiti 
technických prostředků ve válce, ochra­
na plynová, ochrana vzdušná, ochrana 
proti propagandě a špionáži a p. Krom! 
toho se uvažuje o branné přípravě mlá­
deže na každé vyšší škole.

Nový tank v Itálii. Továrna Fiat vy­
robila místo tanku M 3000 nový lehký 
takn M 3000 B. Pancíř je silnější nei 
dosud, váha však zůstává nadále 5600 
kg. Rovněž rychlost jest nezměněna Aby 
mohl lépe překonávat! široké příkopy, 
je nový vzor opatřen vzadu obloukovitýn 
přívěskem. Vyzbrojen je nový bojový 
vůz buď 37mm děly nebo jedním až dvě­
ma kulomety.

Reorganisace švýcarské armády. Vo­
jenský departement sestavil v souhlas 
se Spolkovou radou pracovní program 
pro přípravu reorganisace armády a vo­
jenské správy. Podnět к tomuto progra­
mu daly výroky učiněné v tisku i v Ná­
rodním shromáždění, že se švýcarská 
armáda v nynějším stavu nesroviára 
s politickými poměry Evropy a výdaje 
na vojsko jsou příliš vysoké. Všeobecná 
branná povinnost a miliční systém W 
být zachovány. Vedle snahy ušetřit! ná­
rod všech výdajů, jimž možno se vy- 
hnouti, má však býti přední zásadou, í 
za všech okolností je nutno zajistili bez­
pečnost země. Zatím ještě nelze P™- 
vidati, jaký bude konečný reorganisah 
návrh. (D. W., roč. IV. [1931], čís. W

Sovětská vojenská encyklopedie Г 
čala vycházeti letošního roku. Je rc 
vržena na 12 svazků (4 svazky ročuel 
13 odděleních, zahrnujících strategii, ope­
rační umění, taktiku, mezinárodni pra™ 
organisaci branných sil, politickou pra - 
vojenské zákonodárství, týl, zásobov 
dopravu, válečné hospodářství, val 
uměni, vojenské vědy a vojenskou v 
chovu, vojenský zeměpis, statistiku, 
uku o terénu, službu zdravotnicko ľ 
veterinárskou. (M. W., roč. 115 '
čis. 37.)
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Vojenský výcvik žen. Snahy o vojen­
skou prípravu žen, již se posiluje vůle 
k obraně v širokých vrstvách lidu a po­
vznáší se obětovný válečný duch, nejsou 
v Polsku podceňovány, jak viděti z toho, 
že se jimi zabývají mnohé organisace, 
jako střelecký svaz, sokolský svaz, 
ústřední sdružení dělnických sportovních 
organisací a j.

Výcvik důstojníků ve Finsku. Po tří­
měsíční službě se zbraní přijdou mladíci, 
kteří vychodili šest tříd střední školy, do 
všeobec. školy záložních důstojníků, 
trvající šest měsíců. Pak následuje šest 
měsíců služby se zbraní až do jmenování 
jich záložními důstojníky. Do kadetní 
školy jsou přijímání toliko absolventi 
školy záložních důstojníků anebo přísluš­
nici ochranných sborů. Tam trvá kurs 
19% měsíce — 2 školní roky. Po prv­

ním roce se rozdělují žáci do speciálních 
tříd, technické, dělostřelecké, inženýrské, 
spojovací služby.

Výchova důstojníků v Turecku. Ab­
solventi střední školy konají šest měsí­
ců službu u vojskového tělesa a vstoupí 
pak do jediné válečné školy ve Stam- 
bulu, trvající dvě leta. Odtud přijdou 
jako práporčíci u pěchoty na pět měsí­
ců do důstojnické pěší střelecké školy, 
u jezdectva na deset měsíců do důstojnic­
ké jezdecké školy, u dělostřelectva na 
dvě leta do důstojnické dělostřelecké 
školy, inženýři na tři leta do důstojnické 
technické školy, letci na dvě leta do 
aviatické a hydroaviatické školy, do- 
pravníci na dvě leta do důstojnické do­
pravní automobilové školy, intendanti na 
jeden rok do intendantní školy. (M. W., 
roč. 115 [1931], čís. 47.) —t.
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